

APEC经济体领导人、代表及配偶欢迎晚宴上,习近平致辞时谈治霾——

希望“APEC蓝”保持下去 希望全中国都能够蓝天常在


 习近平夫妇与各成员经济体领导人、代表及配偶集体合影
 新华社发

国家主席习近平和夫人彭丽媛10日晚在北京国家游泳中心(水立方)举行宴会,欢迎出席亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议的各成员经济体领导人、代表及配偶。出席加强互联互通伙伴关系对话会的有关外国领导人及配偶应邀出席。

在欢快的迎宾曲中,习近平和彭丽媛与贵宾们一起步入宴会大厅。习近平发表致辞,代表中国政府和人民对各位贵宾表示热烈欢迎。习近平强调,刚才,我在门口迎接大家,看到各位都穿着中国服装,让我们更感亲近。中国老百姓看了以后也会感到亲切,会感到各位就像到邻居家串门,来朋友家叙旧一样。

习近平说,这几天我每天早晨起来后的第一件事,就是看看北京空气质量如何,希望雾霾小一些,以便让各位远方的客人到北京时感觉舒适一点。好在是人努力天帮忙啊,这几天北京空气质量总体好了,不过我也担心我这个话说早了,但愿明天的天气也还好。这几天北京空气质量好,是我们有关地方和部门共同努力的结果,来之不

易。我要感谢各位,也感谢这次会议,让我们下了更大的决心,来保护生态环境,有利于我们今后把生态环境保护工作做得更好。也有人说,现在北京的蓝天是APEC蓝,美好而短暂,过了这一阵就没了,我希望并相信通过不懈的努力,APEC蓝能够保持下去。我们正在全力进行污染治理,力度之大,前所未有,我希望北京乃至全中国都能够蓝天常在,青山常在,绿水常在,让孩子们都生活在良好的生态环境之中,这也是中国梦很重要的内容。

习近平指出,我们现在所在的地方叫水立方,对面是鸟巢。这两个建筑一方一圆,蕴含着天圆地方的哲学理念,形成了阴阳平衡的统一。我们之所以选择水立方来举行这个晚宴,是因为水在中国文化中具有重要象征意义。亚太经合组织各成员以太平洋之水结缘。我们有责任使太平洋真正成为太平洋、友谊之洋、合作之洋,见证亚太地区和平、发展、繁荣、进步。

宴会后,习近平和彭丽媛同贵宾们一起观看了文艺演出和焰火表演。
 综合新华社、央视

APEC进行时

习近平应约会见安倍晋三


 习近平应约会见安倍晋三
 新华社发

国家主席习近平10日在人民大会堂应约会见来华出席亚太经合组织领导人非正式会议的日本首相安倍晋三。

习近平表示,中日互为近邻,两国关系稳定健康发展,符合两国人民根本利益,符合国际社会普遍期待。中国政府一贯重视对日关系,主张在中日四个政治文件基础上,本着以史为鉴、面向未来的精神,推动中日关系向前发展。

习近平指出,这两年,中日关

系出现严重困难的是非曲直是清楚的。双方已就处理和改善中日关系发表四点原则共识,希望日方切实按照共识精神妥善处理有关问题。习近平强调,历史问题事关13亿多中国人民感情,关系到本地区和平、稳定、发展大局,日本只有信守中日双边政治文件和“村山谈话”等历届政府作出的承诺,才能同亚洲邻国发展面向未来的友好关系。

习近平指出,构建稳定健康的中日关系,必须顺应时代进步潮流。希望日本继续走和平发展道路,采取审慎的军事安全政策,多做有利于增进同邻国互信的事,为维护地区和平稳定发挥建设性作用。

安倍晋三表示,中国的和平发展对日本、对世界是重要机遇。日方愿意落实双方达成的四点原则共识,妥善处理有关问题,以此为新的起点,推进日中战略互惠关系改善和发展。日本决心继续走和平发展道路,本届日本政府将继续坚持以往历届日本政府在历史问题上的认识。日方支持中方成功举办亚太经合组织领导人非正式会议。

据新华社

专家解读

守信重诺才能推动中日关系稳定健康发展

专家表示,这次会见体现了中方对日本国内民意的重视,日本主流民意希望安倍这次在北京能够见到习近平主席。

习近平主席在10日的会见中重申了四点原则共识,表达了中国立场,指出“希望日方切实按照共识精神妥善处理有关问题”“日本只有信守中日双边政治文件和‘村山谈话’等历届政府作出的承诺,才能同亚洲邻国发展面向未来的友好关系”等。安倍积极回应,表示“日方愿意落实双方达成的四点原则共识”“决心继续走和平发展道路”等。专家表示,这是安倍希望与中方相向而行的积极表态。

“如果在达成共识的情况下,安倍再次逆流而动、冒天下之大不韪,那么在道义上他会成为日本

国内以及国际社会的众矢之的,被千夫所指。”中国社科院日本研究所副所长杨伯江说,要对安倍的两面性有充分的估计,边走边看,对日方错误言行保持斗争和压力。

中国社科院日本研究所副所长高洪表示,达成四点原则共识和习近平主席应约会见安倍对两国关系改善非常必要,是重要的外交步骤。同时,中方也不能忘记一些日本政治家出尔反尔的做法。“所以,我们不能过于乐观,在历史问题、领土维权方面的斗争还会继续,在钓鱼岛常态化主权巡航应该继续进行。”

专家们表示,当下的局面来之不易,日本政府应恪守承诺,谨言慎行。只有守信重诺才能推动中日关系稳定健康发展。
 据新华社

中美

中国商务旅游 签证延长到十年

美国总统奥巴马10日在2014年APEC工商领导人峰会上发表演讲时透露,美中两国同意新的签证安排,学生签证有效期将由目前的一年延长到五年,商务和旅游签证将延长到十年。

奥巴马说,这一重大突破对那些经常往返出差的人有好处。

中韩

自贸区结束实质性谈判

11月10日,中国国家主席习近平与韩国总统朴槿惠在北京举行会晤,双方共同确认中韩自贸区结束实质性谈判。中韩自贸区谈判实现了“利益大体平衡、全面、高水平”的目标。

中俄

加强能源、高铁、航天 等领域合作

国家主席习近平9日在钓鱼台国宾馆会见俄罗斯总统普京。

两国元首一致认为,加强能源合作对维护两国能源安全意义重大。双方要如期推进东线天然气管道建设,尽快启动西线天然气管道项目,积极商谈油田大项目合作,探讨核电、水电合作新项目。双方还同意加强高铁、高技术、航天、金融等领域合作。

中澳

让“餐桌经济” 成为合作新亮点

国务院总理李克强10日上午会见澳大利亚总理阿博特。李克强指出,中方支持国内有实力的企业积极参与澳铁路、公路、机场等基础设施建设和升级改造项目,双方要加强农牧产品生产加工、仓储物流等全方位合作,让“餐桌经济”成为中澳互利合作的新亮点。
 据新华社

揭秘

国宴菜单:四菜一汤 茅台未出现

记者了解到,APEC会议欢迎晚宴是国宴规格,先是一道冷盘,随后按照顺序依次是上汤响螺、翡翠龙虾、柠汁雪花牛、栗子菜心、北京烤鸭,为“四菜一汤”;之后是点心、水果、冰淇淋、咖啡、茶。而为21个经济体贵宾们提供的

酒水则是长城干红2006和长城干白2011,产地均为中国河北。此前网上曾热议的茅台,最终还是未能出现在APEC国宴上。国宴的“重头戏”无疑是北京烤鸭,充分展示了北京风味。据了解,国宴现场还有8位厨师现场表演片北京烤鸭。

光影表演:节俭环保理念贯彻始终

10日,欢迎晚宴光影活动总导演张艺谋介绍,在中央及北京有关单位的指导下,“水立方”进行了整体布置,以鸟巢为背景的“隐形”巨幅网幕展现了“一带一路”的唯美亚太画卷;在活动全程的LOGO设计、文艺表演等环节,出现了大量的水元素;在焰火和影像表演中,运用声像技术展示关于水的符号;在欢迎仪式上,由各成员经济体领导人签名共同完成的纪念品,同样与水有关,体现同舟共济主旨。

“在思路,我们改变了以往

‘表现宏大主题就要用大体量、大规模’的创作方式。”张艺谋举例说,“比如鼓阵,原先拟定约1000人的表演,经电脑校验和反复设计,有600人参与就能满足现场来宾的视听观感和电视转播需要。”

“这次使用的烟花均是高科技环保焰火产品,焰火药剂无重金属物质、无毒、低硫,可大大减少烟花燃放时产生的硫化物。”焰火表演执行导演蔡国强透露,在设计上删繁就简,着重体现焰火技巧而非气氛营造。
 综合新华社、新京报